Tema 3.2: KucJI0OTHO-OCHOBHOE TUTPOBAHHE.
Ilnan.
1. KuC1OTHO-OCHOBHOE TUTPOBAHHUE
- OCHOBHO€ YpaBHEHHE METO/a
- pabo4ne pacTBOPHI, CTAHIAPTHBIC PACTBOPHI
- UHJAMKATOPBI, MOJJ00p WHIUKATOPOB
- AIUAUMETPUS U aTKATUMETPUS
- IOPSAJIOK U TEXHUKA TUTPOBAHUS B METOJEC HEUTpaIU3aINu
- oTIpeieNieHne aMUHOKUCIOT (OpMaIbHBIM METOIOM
- UCTI0JIb30BAHKUE METO/Ia MPU aHAIIN3E JIEKAPCTBEHHBIX BEIIECTB
SKOHOMHMYECKAS OIICHKA METO/IA.
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| Bonpoc. KuciioTHo-ocHoBHOe THTpOBaHue (MeTox HeliTpaau3anmun).
B 0CHOBE KHCIIOTHO- OCHOBHOI'O METO/Ia JICKUT PEAKLUS HEUTPATU3aliU:

H* + OH- — H20

OTOT METOJ MPUMEHSAETCA NJs1 KOJMYECTBEHHOTO OINpPEAENICHUS KHUCIOT U
IeJI0YeH, a TaKkKe HEKOTOPBIX COJei, 00pa30BaHHBIX CUILHBIMU OCHOBAaHUSIMU U
cmabbivu kucimotamu (NaxCO0sz, NaxB407) nimu coneit aMmMmonwusl.

Paznuyaror MeTOIBI HEWTpaATU3ALUK:

AJIKaJIuMeTpusi - paboynuM pacTBOpOM sBiseTcs pactBop mienoun NaOH
nnmn KOH. DT0 He XMMHUYECKH YUCThIE BEIIECTBA, TOATOMY PACTBOPHI U3 IIEJIOYECH
TOTOBST TPUOMM3UTENFHO KOHIICHTPAIMM M yCTAHABIMBAIOT HUX MO HCXOJHBIM
BeriectBam: maseseBas kuciota HoCo0422H20 i ssutapras kucnora HoCaH40a.

Yacto B 75aboOpaTOpHOM TMpaKTHKE B KauyeCTBE HCXOJHOTO pacTBOpa
ynotpeossitotT 0,1 H. pacTBOp KUCIOTHI, MPUTOTOBICHHBIN U3 UKCaHATIA.

Wnu paboune pacTBopsI miesioun rotoaT u3 pukcanana (0,1 1 KOH win

NaOH)

AUMIAMETPHS - pad0YUM PACTBOPOM SBJISIETCS PACTBOP CUIBHON KHCIOTHI (
oobrano HCI wimm H,S04). TIpuroroBuTh TUTPOBAHHBIM PACTBOP KHUCIOTHI W3
KOHIIEHTPUPOBAHHOM KHUCIOThI, HEBO3MOXKHO, T.K. KUCJIOTHI HE X.Y. BEIIECTBA, OHU
rurpockonuusbl (H2S04) nnu neryun (HCI). TToatomy TuTp paboumx pacTBOpOB
KHUCTIOT YCTaHABJIMBAIOT. VICXOJHBIM BEIIECTBOM JJIsl YCTAHOBKH THTpPa pacTBOpa
KUCIOTH ciykuT Oypa Na;Bs0; 10H,O wnm x.4. coma Na,COs. DB HekoTopbIx
cilydasix pabouuii pacTBOpP KHCIIOThI TOTOBST U3 (PUKCAHAIA.

dapMareBTHYeCKOM aHajan3€ KHUCIOTHO-OCHOBHOW METOJl MPUMEHSIOT ISt
OTIpeieNICHUS KOHIICHTPAITUH XJIOPOBOIOPOTHOMN KUCIOTHI, KOTMYECTBA HATPHUS TH/I-
pokapOoHaTa, OOpHOI KUCIIOTHI., OPraHUYECKUE KUCIOTHI (AIl[eTUIICATUIIMIOBAS KN~
cioTa, OeH30MHAs KUCI0Ta, aMUHOKUCIIOTHI ), COJTH CJIA0BIX OPTaHUYECKUX KUCIOT (



OeH30aT HaTpus, CAIULUIAT HATPHs), COJNU CIAObIX OPraHMYEeCKHX OCHOBAaHUMN
(manaBepuHa TUPOXJIOPHUI, HOBOKAUH U JIP).

TuTpoBaHue KMCJIOT.

[Ipy TUTpOBaHMM KHUCJIOT PACTBOPOM IIEJIOYM ITPOUCXOJIUT CBS3BIBAHUE
nonoB H* kwuciorer monamu OH™ u koHmeHTpamuss uoHoB H™ moctemneHHO
yMeHbIaercs, a pH pactBopa yBennunBaeTcs.

TurpoBanue meI04ei.

[Ipu TMTpOBaHMH OO0 1IETOUN PACTBOPOM KHUCIOTHI CBA3BIBAIOTCS HOHBI

OH", 1 KOHLIEHTpalus UX B paCTBOPE YMEHBILIAETCA, & KOHUEHTPALMS HOHOB
H* yBenmuuuBaetcs u pH pacTBopa yMmeHbIIaeTcs.

IIpn HeWTpanu3anuy CUIBHOW KUCIOTHI CUIIBHBIM OCHOBAHUEM:

HCI + NaOH = NaCl + H20

Peaknust npaktudecku uaetr A0 kKoHua. OOpasyromias Opu peakluH COJib
TUJIPOJIN3Y HE MOJIBEPraeTcs U UMEET HeUTpalibHyt0 peakuuto (pH=7)

CrnenoBaTesbHO, B 3KBUBAJICHTHON TOYKE B 3TOM CIIy4ae cpeaa HEUTpaJIbHA,
pH pactBopa paBHa 7,0.

[Ipu TUTpOBaHKU C1a0ON KUCIOTHI CUIBHBIM OCHOBAHUEM (ILIE€TIOYBIO).

CH3COOH + NaOH = CH3;COONa + H,0
B sxBuBanentHoi Touke CH3COONa moasepraercst ruipoyin3y
CH3COONa + H,0 = CH3COOH + NaOH
cpea menovyHas, B 9KBUBaJIEHTHOW Touke pH > 7,0
[Ipu TuTpOBaHKU €c1a0Or0 OCHOBAHUS CHJIBHOM KHCIIOTOM
NH,OH + HCl - NH,CI + H,0

obpasyromas conb NH4Cl mogsepraercs rugponuzy
NH,CI + H,O — NH,OH + HCI
B sxBuBanentHo# Touke pH < 7,0 (cpena kucnas)
Takum 00pa3oM TUTPOBAHUE MOKET 3aKOHYUTHCS HE TOJBKO B HEUTpaIbHOM
cpelie, HO U B KUCJIOW U B LIEJIOYHOM (ITpH pa3HbIX 3HaueHusx pH).

Nuaukaropsl MeToaa

B Touke skBHMBajIEHTHOCTH MpoucXoauT uameHenue pH pacteopa. [losromy
B KAaueCTBE HWHJMKATOPOB MPHUMEHSIIOT KHCIOTHO-OCHOBHBIE HWHIUKATOPBI,
IpEeCTaBIISIFOIINE COOON OpraHMYeCcKUe COeAMHEHNUs, OKpacka KOTOPBIX MEHSIOTCS
B 3aBHCHUMOCTH OT KOHLEHTpAllMd WOHOB BOJOPOJA B PacTBOPE - 3TO KUCIOTHO-
OCHOBHbBIE UHAUKATOPHI Wik pH - HHIUKATOPBL.

NHtepBan mnepexoda OKpacKM HWHAMKATOpa Y Pa3HbIX WHIUKATOPOB
HaXOJUTCS TP Pa3HbIX KOHUEHTPALMSIX HOHOB BOAOPO/IA.

Ob6nacte 3HaueHus pH pacTBopa, B KOTOPOM MPOUCXOAMUT 3aMETHOE
M3MEHEHHE OKpacKW HMHJMKATOpa Ha3bIBaeTCs 00JACThIO Iepexoja WHAMKATOPA.
Hanpumep:




Ha3BaHKWE nHOKWKaTopa

ofnacTb nepexona 3Hade- | okpacka
Hua pH
MEeTUNopaHX 3,144 OT PO30BOWN K XKENTOM
tpeHondTanevH 8,0-10,0 o1 BecuseTHOW kK BneaHo-
PO3OBOW ( NEepeTUTPOBa-
HUK MAanWHOBbLIN)
METUNOBbI KpACHbIA 4,4-6,2 OT KPACHOW K XEeNTon

IIpuroroBjeHne U CTAHAAPTU3ALMSI PACTBOPOB MeTO0/1a HEHTPaJIU3aIUM.

3AIAHUE. IIpuroroButs 2 nutpa 0,1 H. pactBopa KOH.

1. PacueT HaBecKH:

m(koHn) ~ ceves e C=0,1 monp\n

V=2n

Don = M = 56,02 r\mMoJ1b Cyox= 0,1 MoIIB/11 * 2171°56,02 r/mons = 11,2 1.

DTy HaBECKY B3BEUIMBAIOT HA TEXHUYECKUX BECaX, MEPEHOCAT OYThUIb, BOIY
OTMEPHUBAIOT IMIMHIPOM, PACTBOPSIOT, IIEPEMEIIINBAOT.

2. [TpuroToBIeHNE TUTPOBAHHOTO PACTBOPA HCXOHOTO BEIICCTBA IIIABEIICBOM
KHCITOTHI.

H2C,0422H,0 B MepHyt0 K010y Ha 100 ML

HdaHo:
M H,C,0, 2H,0 = 126 r"'mone mH,C,0, 2H,0=

0,1 mone\n - 0,10 "63r\mone=
3 H,C,0, 2H,0= M\2 =63 r'\morne =0,63r.

V=100mn=0,1n.
CN = 0,1 Mmonb\n

mH

=7
2C20 4 2 H20 {

B3BemmBaroT Ha aHATUTHYECKUX BEcax.
T waseneso# kucnotel =@ =0,6302 r = 0,006302 r\mn

Vv 100 Mmn
Nwae. k-1t = T 1000
3 '
N was. k-Tbl = 0,006302 100 = 0,10003 = 0,1 H.
63

Hapecky KOIMYECTBEHHO IEPEHOCST B MEPHYIO K0JIOY Ha 100 MJ1 pacTBOPSIIOT
, mepememmBaroT 15-20 pas.
3. Boibop unaukaropa.
2 KOH + H,C,0, =K,C,0, +2H,0
Olop.  KOHycHaa pH>7 pH=7
xonba
pH< 7
Tutpyem ot pH<7 mo pH >7, T.y. mo menounou cpenbl. MHaukaTop
dbenondTanenH, MEHIET OKPACKy B IICIIOYHOM Cpejie.
Tutpyem ot GecuBeTHOro 10 OJIETHO-PO30OBOTO I[BETa (MAJIMHOBBIM IIBET
pacTBoOpa - pacTBOP MEPETUTPOBAH ).
4. TurpoBanue.



B koHycHyio k0j0y ¢ moMomiplo numnetkn Mopa oTMepuBaeM U3 MEPHOMH
KOJIOBI aJIMKBOTHBIA O0OBEM pacTBOpa IaBeieBOil KUCIOThL. JlobaBisieM 2-3 karuu
dbenondranenna u turpyem u3 Otopetku 0,1 H. pactBopom KOH no 6Gnenno-
PO30BOI1 OKpACKHU.

‘ vy v, Vj
V ujaBeneBon KMCNoThi 20 20 20
V KOH 19,3 19,8 19,7

V1 = 19,3 MHOTr0 OTJIMYaeTCs OT ABYX MOCIEIHUX, TOATOMY UM UTHOPHUPYEM.
bV, +V,=198+19,7=19,75mn

vV
cp- 2 2
5. PacueTnl.
NmaB. K-Tbl VI.I.I..K. = N!»((T.'DH vKOH

NkoH =N wk. Vuk =0,120= 0,10125=0,101 n.
V KOH (cp) 19,75

K = N npur. =0,101 =1,01
N 3apaH. 0,1

_ NKO3kou= 011,01 56 =0,005656 \mn
TwoH™ 1000 1000

IIpuMep KOTUYECTBEHHOTO ONPe/IeJICHHUS.
IIpoBepuTh KOHIEHTPALUIO 0K0J10 8,3 % pacTBopa HC!
p=1,04 r\ma
1. Beibop pabouero pacTBopa U METOAa TUTPOBAHUS, METOJI HEUTpaIU3al1H,
AJIKATUMETPHSL.
TurpanTt 0,1 H NaOH K=1
2. Beibop unaukartopa.
HCI + KOH = KCl + H,0

pH<7 pH=7
Tutpyem OT KHCIIOW Cpeabl A0 HEUTpalmbHOU. MHauKaTop METHUIOpaHXK OT

PO30BOr0 OKPAIIUBAHUS 10 KEITOTO.
3. PacueT HaBeckH ( BBIpaBHUBAHHUE KOHILICHTPALIUN).



HaHo: HAaWTK: peLleHue

V8’3% HC|=? MHCI = 36,5 r‘mons
VM|K|= 100 mn
Whe) = 8,3% SHC| =M = 36,5 r\monb
p= 1,01
Cy = 0,1 monb\n Myc = CVo

My = 0,1 mone\n - 0,1 n - 36,5 fimone = 0,365r ( HCI rasa)

M g a9 v = 0.365 100 =4,36
8,3
V8,3% HC|= m = ﬁ = 4,35 (5 Mn)

p 1,01
OtmepuBaem 5 mi 8,3 % pactBopa HCI (Tounsiii 00eM) B MEPHYIO KOJIOY Ha
100 mu1, pazbaBisieM BOJOM, JOBOJUM JIO METKH, iepeMeninBaeM 15-20 pas.
4. TutpoBaHue.
B koHycHyr0 K070y M3 MEpHOM KOJIOBI OTMEpHUBAEM aJUKBOTHBIM 00BEM
pa3senenus ( Hanpumep 10 mi) modasisiem 2-3 Kan. METHJIOPAHKA U TUTPYEM M3
oropetku TutpanToM 0,1 H KOH oT po30Boro A0 »*eiaToro okpamuBanus. Tutpyem

2-3 paza.

Vv, Vs, Vy
V HCI 10 10 10
V KOH 9.9 105 9.9

ch. = V] + V2+ VB =99+105+99=10,1mn

3 3

Pacueth!:

% HCI| = NKOH K VKOH ) HCI VM.K. 100%
a V1000 p

%HCI=0,1 1 10,1 36,5 100 100% =7,3%
5 10 1000 1,01

OTBeT: pacTBOp XJOPOBOAOPOJHOM KHCIOTHI okazaics 7,3 %. B pacuerax
WCITIOJIB3yEeM TIJIOTHOCTD, T.K. PACTBOPBI KUCJIOT U IIEIOYEH TOTOBSITCS B MACCOBBIX
MPOIICHTAX.

OnpeneseHue aMUHOKHUCJIOT (hopMaJIBLHBIM METOaM.

Kucnory rioTaMiHHOBYIO MOYKHO OTTUTPOBATH PaCTBOPOM IIEIIOYH 110 ABYM
--COOH ( mno kapOOKCWIBHOM TpyIIe), €eclu MpeBAPUTEIIBHO CBS3aTh
amuHorpynny Qgopmansaerunom. Oopasytommecs N- MeTUIEHOBOE MPOU3BOIHOE
o0namaeT CHJIBHBIMH KHCIIOTHBIMH CBOMCTBAMH W MOXET OBITh OTTHPOBAHO
pactBopom NaOH/
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